



## 切实发挥所长 贡献国家所需 从国家发展中获得广阔空间和源源不断的动力 ——习近平会见香港澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问 团讲话在港澳引起热烈反响

### 就习近平主席出席亚太经合组织第二十六次领导人非正式会议,对巴布亚 新几内亚、文莱和菲律宾进行国事访问并在巴新同建交太平洋岛国领导人会晤 外交部举行中外媒体吹风会

均详见三版▶

# 习近平在参观“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”时强调 统一思想凝聚共识鼓舞斗志团结奋斗 坚定全国各族人民 跟党走中国特色社会主义道路改革开放道路的信心和决心

## 栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山参观展览

新华社北京11月13日电 在庆祝改革开放40周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平13日前往国家博物馆,参观“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”。他强调,改革开放40年来,在中国共产党坚强领导下,中国人民艰苦奋斗、顽强拼搏,用双手书写了国家和民族发展的壮丽史诗,中华大地发生了感天动地的伟大变革。党的十九大描绘了中国发展的宏伟蓝图,只要我们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党中央决策部署,坚定不移全面深化改革、扩大对外开放,中国特色社会主义一定会迎来更加美好的明天。要通过展览,教育引导广大干部群众更加深刻地认识到中国共产党、中国人民和中国特色社会主义的伟大力量,更加深刻地认识到我们党的理论是正确的、党中央确定的改革开放路线方针是正确的、改革开放的一系列战略部署是正确的,更加深刻地认识到改革开放和社会主义现代化建设的光明前景,统一思想、凝聚共识、鼓舞斗志、团结奋斗,坚定跟党走中国特色社会主义道路、改革开放道路的信心和决心。

栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山参观展览。

下午4时许,习近平等领导同志来到国家博物馆,走进展厅参观展览。展览以坚持和发展中国特色社会主义为主题,紧扣改革开放40年历程,紧扣改革开放的历史纵深感、群众获得感、发展成就感,安排设计了6个主题内容展区,多角度、全景式集中展示改革开放光辉历程、伟大成



就、宝贵经验,展示党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央高举改革开放旗帜、推进全面深化改革、扩大对外开放的战略决策部署,展现党中央将改革开放进行到底的政治魄力和坚定决心。

党的十一届三中全会等反映党中央推进改革开放重大时间节点、重大历史事件、重大决策部署的历史照片,拉开中国农村改革大幕的安徽小岗村18位农民按下包产到户“红手印”的雕塑,长征系列运载火箭、天宫号空间站等模型,体现40年来经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设历史性成就与变革的实物和资料,呈现全面推进国防和军队现代化、推动全方位对外开放、加强和改进党的建设等图片……逼真的实物模型、详实的图片图表、丰富的视频资料,吸引了习近平等领导同志的目光,他们不时停下脚步仔细观看,听取工作人员讲解,并询问有关情况。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协副主席以及中央军委委员等参观了展览。

◀在庆祝改革开放40周年之际,11月13日,党和国家领导人习近平、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在国家博物馆参观“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”。逼真的实物模型、详实的图片图表、丰富的视频资料,吸引了习近平等领导同志的目光。  
新华社记者 谢环驰 摄

### 前三季度总产值同比增长9.8%

## 我省民用航空业以创新为“翼”蓄力高飞

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

本报讯 记者孙大卫报道 在刚刚结束的第十二届中国国际航空航天博览会上,全国首架增程式电动双座飞机引起多方关注,首次亮相便收获了10架订单。该产品研制成功标志着我国自主研发并符

合适航标准的新能源电动飞机处于世界领先水平。鲜为人知的是,这个穿着红白制服的“小家伙”来自辽宁企业。

此次珠海航展上的辽宁元素不止于此,我省的20多家企业携带最

新产品和技术参会。其中既包括沈阳飞机工业集团、沈阳黎明航空发动机集团、601所、606所、626所等央属驻辽企事业单位,也包括辽宁联航航空技术有限公司、大连长之琳科技发展有限公司等拥有自主知识产权的中小企业。参展产品种类繁多,包括发动机、零部件、新能源飞机、无人机等众多类型。

“这次参展企业和产品结构的变化,是老工业基地航空产业转型升级的缩影。凭借产业优势、技术优势、科

研优势,辽宁航空正通过不断创新,蓄力高飞。”省工信厅相关负责人表示。

近年来,在沈飞、黎明、沈飞飞机等龙头企业的带动下,在沈阳航空航天大学、601所、606所等高校和科研院所的助力下,一批走在航空产业细分领域前端的“新生代”企业逐渐成长起来,在传统领域平稳运营的同时,为产业发展增添了新增长点。今年前三季度,民用航空工业总产值同比增长9.8%。

(下转第三版)

### 中央生态环保督察“回头看”在辽宁

## 中央生态环保督察组向我省转办第九批群众信访举报件171件

本报讯 记者赵静报道 11月13日,中央第一生态环境保护督察组向我省转办信访举报件171件。本批转办的信访件,涉及14个市,其中,沈阳市31件、大连市34件(其中1件与沈阳市交叉)、鞍山市9件、抚顺市9件、本溪市9件、丹东市9件、锦州市6件、营口市11件(其中1件与辽阳市交叉)、阜新市11件、辽阳市14件、铁岭市5件、朝阳市10件、盘锦市7件、葫芦岛市8件。本批转办的信访件,涉及环境问

题280个。其中,大气环境问题76个,占27.1%;水环境问题64个,占22.9%;噪音问题45个,占16.1%;生态环境问题31个,占11.1%;辐射问题6个,占2.1%;海洋环境问题5个,占1.8%;土壤问题29个,占10.4%;其他类型问题24个,占8.6%。

当日,上述信访件已全部交办各市。按照中央第一生态环境保护督察组的要求,整改和处理情况将及时向社会公开。

## 中央生态环保督察组交办的第一批89件群众信访问题已办结70件

本报讯 记者赵静报道 11月12日,中央第一生态环境保护督察组交办的第一批89件群众信访问题已办结70件。其中,沈阳市转办21件办结16件,大连市转办12件办结11件,鞍山市转办14件办结7件,抚顺市转办5件全部办结,本溪市转办2件办结1件,丹东市转办3件全部办结,锦州市转办4件全部办结,营口市转办8件办结5件,阜新市转办4件全部办结,

辽阳市转办5件全部办结,铁岭市转办2件全部办结,朝阳市转办1件未办结,盘锦市转办2件全部办结,葫芦岛市转办7件办结6件。

第一批群众信访问题办理过程中,共约谈5人;问责7人,其中,通报3人,诫勉谈话1人,党内警告3人。责令整改13家,立案处罚4家,停产1家,关停取缔6家,立案侦查2件,罚款8.08万元;刑事拘留1人。

## 中央生态环保督察组交办的第二批65件群众信访问题已办结50件

本报讯 记者赵静报道 11月13日,中央第一生态环境保护督察组交办的第二批65件群众信访问题已办结50件。其中,沈阳市转办17件办结17件,大连市转办8件办结6件,鞍山市转办12件办结7件(交叉办理案件已办结),抚顺市转办2件办结2件,本溪市转办1件办结1件,丹东市转办2件办结2件,锦州市转办4件办结2件,营口市转办3件办结1件,阜新市转办4件办结4件,辽阳市转办5件办结5

件,铁岭市转办2件办结2件,朝阳市转办1件办结1件,盘锦市转办1件办结1件,葫芦岛市转办3件未办结,省本级1件未办结(与鞍山市交叉办理)。

截至目前,已办结的案件共约谈6人;问责12人,其中,通报5人,诫勉3人,组织处理(责令辞职)1人,党内警告3人。责令整改82家,立案处罚5家,停产1家,查封扣押1家,关停取缔6家,立案侦查1件,罚款43.5万元;刑事拘留1人。

### 唐一军在全省市长座谈会上强调

## 坚定信心下定决心 奋力实干奋发有为 以新气象新担当新作为推进辽宁全面振兴

本报讯 记者明绍庚报道 11月13日,省政府召开全省市长座谈会,深入贯彻落实习近平总书记到辽宁考察和在深入推进东北振兴座谈会上重要讲话精神,全面总结全年工作,认真谋划明年思路,统一思想、凝聚共识,共谋发展、共推振兴。省委副书记、省长唐一军强调,要以学习贯彻习近平总书记重要讲话精神为动力,解放思想、开拓创新,理清思路、明确方向,振奋精神、

苦干实干,以新气象新担当新作为推进辽宁全面振兴。

唐一军指出,今年以来,全省各级政府高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神,按照省委的工作部署和要求,坚持稳中求进工作总基调,大力开展“重强抓”专项行动,奋力拼搏、努力奋斗,经济运行呈现稳中有进、总体向好的良好态势,各项工

作都取得了新进展、新成效。同时,也要清醒地看到发展中前进中的问题、困难和挑战,始终做到肯定成绩坚定信心,坚定清醒有作为。

唐一军强调,各地各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面落实省委十二届十次全会部署要求,不为一时的成绩而自满、不为一时的困难而迷惑、不为一时的下行而动摇,进一步统一思想、增强信心,坚定不移、坚忍不拔,奋力实干、奋发有为,确保完成今年主要目标任务。一要全力以赴抓“六稳”。紧扣发展第一要务,把稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期作为经济工作的重中之重,着力保持经济社会持续健康发展。二要统筹兼顾弹钢琴。坚持抓好今年收官与谋划明年开局,推进发展与机构改革、向下指导与向上对接、经济发展与重点工作两手抓、两促进。(下转第二版)

力实干、奋发有为,确保完成今年主要目标任务。一要全力以赴抓“六稳”。紧扣发展第一要务,把稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期作为经济工作的重中之重,着力保持经济社会持续健康发展。二要统筹兼顾弹钢琴。坚持抓好今年收官与谋划明年开局,推进发展与机构改革、向下指导与向上对接、经济发展与重点工作两手抓、两促进。(下转第二版)

## 扛起生态保护第一责任

### ——各地党政主要领导深入一线推动中央生态环保督察整改工作纪实

11月4日,中央第一生态环境保护督察组进驻辽宁开展生态环境保护督察“回头看”。这是对我省加强生态文明建设和生态环境保护工作的一次“全面复查”和“再次会诊”。

重点已定,目标已明,自当以行动为先。连日来,全省各地党政主要领导

身先士卒,深入一线直接调度、直接部署、直接督办,落实整改措施,推动整改工作,主动扛起生态保护的第一责任,为确保中央生态环保督察各项工作顺利完成打好基础、打开开局。

### 从严从实从快抓整改

听取汇报、实地查看、座谈交

流、入户走访……当中央生态环保督察组转办的群众信访举报件到达地方后,各市党政主要领导第一时间开展专题调研,摸实情、找症结、强措施,谋求从实从快、高标准高质量完成整改任务。

11月9日,沈阳市市长姜有为先后检查了满堂河、北部污水处理厂提

标改造、三台子街道市政管网污水外溢、浑南站西街道建筑垃圾堆放等督察整改任务和交办群众信访问题的落实情况。在北部污水处理厂污水处理池边,他查看污水处理情况后,对随行的相关部门负责同志说,对群众举报的环保问题,必须第一时间核实处理。(下转第三版)

解放思想推动高质量发展

大讨论

### 沈阳聚焦30个重点问题进一步优化发展思路

详见二版▶

### 本报调查 给200万公顷透支的黑土地补补养

详见六版▶